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Рэ ха чар но быль скай тра ге дыі 

Бе ла русь ад чу вае да гэ та га ча су. 

Але час за гой вае на ват та кія ра ны. 

Ідзе па сту по вы вы вад на се ле ных 

пунк таў з зо ны ра дые ак тыў на га 

за брудж ван ня ў су вя зі з па ляп шэн-

нем ра ды я цый на га ста но ві шча, 

пра цяг ва ец ца са цы яль на-эка на-

міч нае раз віц цё па цяр пе лых тэ-

ры то рый. Пра тое, што зроб ле на і 

ро біц ца сён ня ў на шай кра і не для 

пе ра адо лен ня на ступ стваў са май 

маш таб най ава рыі ў гіс то рыі атам-

най энер ге ты кі, на пя рэ дад ні 38-й 

га да ві ны тра ге дыі рас ка за лі прад-

стаў ні кі Дзярж атам наг ля ду.

Бяс пе ка — 
най важ ней шая за да ча

— На ступ ствы ка та стро фы на 

ЧА ЭС но сяць гла баль ны ха рак-

тар, — пад крэс ліў пер шы на мес-

нік на чаль ні ка Дзярж атам наг ля-

ду Ле а нід ДЗЯ ДУЛЬ. — У вы ні ку 

вы бу хаў і па жа раў у ат мас фе ру 

бы ло вы кі ну та ка ля 200 ві даў ра-

дые нук лі даў з пе ры я дам паў рас-

па ду ад не каль кіх га дзін да со цень 

ты сяч га доў.

Асноў ны ўдар пры паў на тэ-

ры то рыю Бе ла ру сі, ад зна чыў ён. 

У якас ці пры кла ду ву чо ны пры вёў 

ра дые нук лід цэ зій-137. «Ён уно-

сіць асноў ны ўклад, ка ля 90 %, у 

фар мі ра ван не до за вай на груз кі 

на на сель ніц тва», — рас тлу ма-

чыў спе цы я ліст. 35 % ад агуль на-

га аб' ёму гэ та га ра дые нук лі ду на 

еў ра пей скай тэ ры то рыі вы па ла на 

Бе ла русь.

— За пас ля ава рый ны пе ры яд 

пло шча ра дые ак тыў на га за брудж-

ван ня па цэ зію-137 з пры чы ны яго 

рас па ду па мен шы ла ся амаль у 

два ра зы. Ка лі быць дак лад ным, 

у 1,8 ра за, — рас казаў прад стаў-

нік Дзярж атам наг ля ду. — І ця пер 

скла дае ка ля 25,5 тыс. квадрат-

ных кіламетраў, або 12 % агуль-

най пло шчы тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь.

За ста юц ца за бру джа ны мі звыш 

1 кю ры на квад рат ны кі ла метр па цэ-

зію-137 ка ля паў та ра млн гектараў 

ля соў і ка ля 819 тыс. гектараў сель-

гас угод дзяў. Па ста не на 2024 год 

у зо нах ра дые ак тыў на га за брудж-

ван ня раз ме шча на больш за дзве 

ты ся чы на се ле ных пунк таў, у якіх 

пра жы вае ка ля 930 ты сяч ча ла век, 

185 ты сяч з якіх — дзе ці. Тэ ры то рыі 

раз ме шча ны ў Го мель скай, Ма гі-

лёў скай, Мін скай, Гро дзен скай і 

Брэсц кай аб лас цях.

— Ка рэк ці роў ка пе ра лі ку пра-

во дзіц ца кож ныя пяць га доў. На 

пра ця гу 2024—2025 га доў ра бо та 

па ра дые эка ла гіч ным аб сле да ван-

ні гэ тых на се ле ных пунк таў бу дзе 

за вер ша на, і ў па чат ку 2026 го да 

пе ра лік бу дзе ад ка рэк ці ра ва ны з 

пры няц цем ад па вед най па ста но-

вы ўра да, — удак лад ніў Ле а нід 

Дзя дуль.

Ра бо та вя дзец ца ў рам ках 

рэа лі за цыі Дзяр жаў най пра гра-

мы па пе ра адо лен ні на ступ стваў 

ка та стро фы на ЧА ЭС на 2021—

2025 га ды.

— Гэ та ўжо шос тая пра гра ма, 

яна на кі ра ва на на да лей шае раз-

віц цё па цяр пе лых тэ ры то рый, вы-

ра шэн не пы тан няў у са цы яль най 

сфе ры і за дач у га лі не за бес пя чэн-

ня ра ды я цый най бяс пе кі.

Шэ раг за дач па чар но быль скай 

праб ле ма ты цы рэа лі зоў ва ец ца 

су мес на з Ра сій скай Фе дэ ра цы-

яй у рам ках са юз ных пра грам, 

рас ка заў прад стаў нік Дзярж атам-

наг ля ду.

— Па ста ян ным ка мі тэ там Са юз-

най дзяр жа вы адоб ра ны су мес ныя 

пра па но вы па рас пра цоў цы Са юз-

най пра гра мы на 2025—2029 га ды, 

і сё ле та пла ну ем унес ці пра гра му 

на за цвяр джэн не ўра да, — да даў 

на ву ко вец. — Так са ма пла ну юц ца 

ме ра пры ем ствы да 40-й га да ві ны 

з дня тра ге дыі на Чар но быль скай 

атам най стан цыі.

У цэ лым, з 1986 го да на пе-

ра адо лен не на ступ стваў ава рыі 

дзяр жа вай бы ло на кі ра ва на ка ля 

20 млрд до ла раў, па ве да міў Ле а-

 нід Дзя дуль. Рэа лі за ва на пяць

дзяр жаў ных і пяць са юз ных пра-

грам. Дзя ку ю чы гэ та му сён ня ўжо 

мож на вес ці раз мо ву не аб рэ абі-

лі та цыі, а ме на ві та аб ад ра джэн ні 

па цяр пе лых рэ гі ё наў.

— Пры гэ тым за да чы па за бес-

пя чэн ні ра ды я цый най бяс пе кі на-

сель ніц тва, якое пра жы вае на за-

бру джа ных тэ ры то ры ях, па-ра ней-

ша му ак ту аль ныя. Гэ та тэ ма ты ка 

бы ла іні цы і ра ва на на мі і ўклю ча на 

ў за цвер джа ныя ў мі ну лым го дзе 

ўра дам на шай кра і ны «Асноў ныя

кірункі па лі ты кі ў га лі не за бес-

пя чэн ня ядзер на-ра ды я цый най 

бяс пе кі і стра тэ гіі абы хо джан ня 

з ра дые ак тыў ны мі ад хо да мі», — 

ска заў пер шы на мес нік на чаль ні ка 

Дзярж атам наг ля ду.

Ядзер ная спад чы на
Сён ня ў Бе ла ру сі ак цэнт у чар-

но быль скай праб ле ма ты цы ро-

біц ца на за бес пя чэн не ра ды я цый-

най бяс пе кі, ад зна чыў на чаль нік 

упраў лен ня па абы хо джан ні 

з ра дые ак тыў ны мі ад хо да мі і 

аб' ек та мі ядзер най спад чы ны 

Дзярж атам наг ля ду Дзміт рый 

ПАЎ ЛАЎ.

— Гэ та ў пер шую чар гу бяс пе ка 

для на сель ніц тва, бяс пе ка пра дук-

цыі, якая вы раб ля ец ца на гэ тых 

тэ ры то ры ях, а так са ма бяс пе ка 

са міх гэ тых тэ ры то рый, — ад зна-

чыў ву чо ны. — У Дзярж пра гра му 

ўклю ча ны цэ лы раз дзел, на кі ра ва-

ны на вы ра шэн не та кіх праб лем, 

як рэа лі за цыя комп лек су ахоў ных 

мер у сель гас вы твор час ці для 

атры ман ня нар ма тыў на-чыс тай 

пра дук цыі, пра вя дзен не ме ра пры-

ем стваў у ляс ной гас па дар цы па 

ра цы я наль ным вы ка ры стан ні ле су 

на за бру джа ных тэ ры то ры ях. Ёсць 

у нас і вя лі кі пласт тэ ры то рый, дзе 

вя дзец ца кант роль на-пра пуск ны 

рэ жым: яны вы ве дзе ны з ка ры-

стан ня.

У мі ну лым го дзе ўпер шы ню ў 

на шай кра і не, кі ру ю чы ся па ды хо-

да мі МА ГА ТЭ, быў уве дзе ны тэр-

мін «аб' ек ты ядзер най спад чы ны», 

рас ка заў Дзміт рый Паў лаў.

— Да гэ тых аб' ек таў на ле жыць, 

у пры ват нас ці, Па лес кі ра ды я цый-

на-эка ла гіч ны за па вед нік. Та кія 

аб' ек ты ма юць пяць ра ё наў Ма-

гі лёў скай воб лас ці і во сем ра ё наў 

Го мель скай воб лас ці. Гэ та ў тым лі-

ку ра ды я цый на не бяс печ ныя зем лі, 

якія вы ве дзе ны з сель гас аба ро ту. 

Для іх рас пра ца ва ны асоб ны ал га-

рытм, — па тлу ма чыў ён.

Ка лі ж вес ці раз мо ву аб тых 

зем лях, дзе вы рошч ва ец ца ўра-

джай, тут на ма ган ні на кі ра ва ны 

на атры ман не нар ма тыў на-чыс тай 

пра дук цыі, па ве да міў ён.

— Нор мы ў Рэс пуб лі цы Бе ла-

русь у ра зы больш жорст кія, чым 

агуль на еў ра пей скія. Ка лі ў ма ла цэ 

па цэ зію-137 згод на з су свет ны мі 

нор ма мі да пус ка ец ца да 1000 бе-

ке рэ ляў на кі ла грам, то ў Бе ла ру-

сі гэ тая нор ма — 50, у 20 ра зоў 

больш жорст кая. Та кі па ды ход дае 

маг чы масць не да пус каць па вы-

шэн ня до за вай на груз кі на на сель-

ніц тва, — звяр нуў ува гу прад стаў-

нік Дзярж атам наг ля ду.

Для азда раў лен ня зя мель і не-

маг чы мас ці пе ра хо ду ра дые нук лі-

даў з гле бы ў сель гас пра дук цыю, 

з 2021 да 2023 го да ўне се на ка ля 

230 тыс. тон угна ен няў, пра вап на-

ва на 58 тыс. га кіс лых глеб, рас ка-

заў спе цы я ліст:

— У гэ ты комп лекс так са ма 

ўва хо дзяць аг ра тэх ніч ныя ме ра-

пры ем ствы, пад бор у се ва зва ро-

це ві даў і сар тоў куль тур з улі кам 

іх здоль нас ці да на за па шван ня 

ра дые нук лі даў. Ме лі я ра цый ныя 

ме ра пры ем ствы на кі ра ва ны на 

нар ма лі за цыю вод на га ба лан су 

па цяр пе лых зя мель. Пра во дзіц ца 

і шэ раг ін шых спе цы яль ных мер. 

У вы ні ку га ран та ва на атрым лі ва-

ец ца чыс тая пра дук цыя.

За мі ну лыя га ды ў кра і не сфар-

мі ра ва на сіс тэ ма кант ро лю ра дые-

ак тыў на га за брудж ван ня, пад крэс-

ліў Дзміт рый Паў лаў, і яна пра цуе 

на ўсіх уз роў нях.

— У гэ тай част цы мы мак сі маль-

на аба ро не ны, — рэ зю ма ваў ён.

Уні каль ны аб' ект спад чы ны тра-

ге дыі на ЧА ЭС — Па лес кі за па-

вед нік — быў ство ра ны з мэ тай 

пра ду хі лен ня рас паў сюдж ван ня 

ра дые нук лі даў, рас па вёў Дзміт-

рый Паў лаў.

— Ця пер гэ та вель мі ці ка вая тэ-

ры то рыя. Зняц це ант ра па ген най 

на груз кі паў плы ва ла на яе, і сён ня 

тут ажыц цяў ля юц ца экс пе ры мен -

таль ныя ві ды дзей нас ці, пра во-

д зяц ца роз ныя да сле да ван ні. У той 

жа час гэ тая ўні каль ная тэ ры то рыя 

ў су вя зі з за брудж ван нем па тра буе 

ства рэн ня бяс пе кі. Уне се ны змя-

нен ні ў за ка на даў ства аб лі цэн-

за ван ні: усе ві ды дзей нас ці, якія 

бу дуць ажыц цяў ляц ца ў за па вед-

ні ку, ця пер пад ля га юць ацэн цы 

бяс пе кі. Толь кі пас ля та го, як пе-

ра ка на ем ся, што гэ тая дзей насць 

не паў плы вае на зда роўе лю дзей 

і не ста не кры ні цай за бру джа най 

пра дук цыі, па цвер дзім вы да чай 

лі цэн зіі. Да 1 чэр ве ня за па вед нік 

па ві нен яе атры маць.

Дзей насць Дзярж атам наг ля ду, 

на кі ра ва ная на бяс пе ку, ажыц цяў-

ля ец ца ў пра мым кан так це з мяс-

цо вы мі ор га на мі ўла ды і спе цы я-

ліс та мі на мес цах, да даў на чаль нік 

упраў лен ня Дзярж атам наг ля ду.

У бу ду чы ню — з на дзе яй
— Дзярж атам наг ляд вы сту пае 

за каз чы кам ме ра пры ем стваў па 

ін фар ма ван ні на сель ніц тва па цяр-

пе лых тэ ры то рый, — ад зна чы ла 

на чаль нік упраў лен ня кад ра вай, 

ідэа ла гіч най, ар га ні за цый на-ана-

лі тыч най ра бо ты і ме недж мен ту 

якас ці Дзярж атам наг ля ду Тац ця-

на БА СЕН КА. — Гэ та аба вяз ко вая 

ўмо ва фар мі ра ван ня адэ кват на га 

ўспры ман ня пост чар но быль скай 

сі ту а цыі, зні жэн ня псі ха ла гіч най 

на пру жа нас ці.

Для роз ных ка тэ го рый на сель-

ніц тва пра вод зяц ца та кія ме ра пры-

ем ствы: се мі на ры і прак ты ку мы 

для спе цы я ліс таў сель гас ар га ні-

за цый і прад стаў ні коў фер мер скіх 

гас па да рак, рас паў сюдж ван не

тэ ма тыч ных ма тэ ры я лаў па ра ды я-

 цый най бяс пе цы, у тым лі ку для 

школь ні каў.

— Ха чу так са ма зга даць тра-

ды цый ную што га до вую са цы яль-

на-твор чую пра гра му «У бу ду чы-

ню — з на дзе яй», на кі ра ва ную на 

пад тры ман не та ле на ві тай мо ла дзі, 

якая пра жы вае на па цяр пе лых тэ-

ры то ры ях, — ска за ла спе цы я ліст.

За бяс печ ва ец ца і на ву ко ва-тэх-

ніч ная пад трым ка, пад крэс лі ла 

яна: вы ні кі да сле да ван няў да юць 

маг чы масць пры маць на ву ко ва-

аб грун та ва ныя ра шэн ні для мі ні-

мі за цыі на ступ стваў ка та стро фы. 

Да сле да ван ні звя за ны з ме ды цын-

скі мі праб ле ма мі і за да ча мі ў га-

лі не ра ды я цый най ахо вы на сель-

ніц тва, ад рас ным пры мя нен нем 

ахоў ных мер у сель скай і ляс ной 

гас па дар цы, атры ман нем бяс печ-

най хар чо вай пра дук цыі.

— Асаб лі вая ўва га — са цы яль-

ным пы тан ням, — пра цяг ну ла Тац-

ця на Ба сен ка. — На па цяр пе лых 

тэ ры то ры ях ар га ні за ва на бяс плат-

нае хар ча ван не 180 тыс. на ву чэн-

цаў. Коль касць дзя цей, якія прай-

шлі са ні тар на-ку рорт нае ля чэн не, 

скла ла больш за 250 тыс. ча ла век. 

Ме ра пры ем ства мі дзярж пра гра-

мы пра ду гле джа ны бу даў ніц тва, 

рэ кан струк цыя, ма дэр ні за цыя 

аб' ек таў жыл лё ва га фон ду, сель-

скай гас па дар кі, аду ка цыі і ахо вы 

зда роўя. Уся го на са дзей ні чан не 

са цы яль на-эка на міч на му раз віц цю 

па цяр пе лых рэ гі ё наў за тры га ды 

на кі ра ва на ка ля 330 млн руб лёў.

Каб тра ге дыя 
не паў та ры ла ся

У сфе ры ядзер най бяс пе кі 

важ нае між на род нае су пра цоў-

ніц тва — на гэ та асаб лі ва звяр нуў 

ува гу Ле а нід Дзя дуль:

— У рам ках рас пра цоў кі і ўдас-

ка на лен ня за ка на даў ства ў га лі не 

ядзер най і ра ды я цый най бяс пе кі 

мы ўліч ва ем між на род ны во пыт, 

рэ ка мен да цыі МА ГА ТЭ. Су пра цоў-

ніц тва іш ло пад час бу даў ніц тва Бе-

ла рус кай атам най элект ра стан цыі. 

Гэ тыя па ды хо ды на мі транс лю юц-

ца і пры вы ра шэн ні пы тан няў за-

бес пя чэн ня ра ды я цый най бяс пе кі 

на тэ ры то рыі, якая па цяр пе ла ад 

ава рыі на ЧА ЭС.

Кож ныя тры га ды Бе ла русь 

аба ра няе на цы я наль ныя дак ла ды 

па Кан вен цыі ядзер най бяс пе кі, 

Аб' яд на най кан вен цыі па абы хо-

джан ні з ра дые ак тыў ны мі ад хо да-

мі і ад пра ца ва ным ядзер ным па лі-

вам, рас ка заў Ле а нід Дзя дуль.

— Зра зу ме ла, як важ на су-

 пра цоў ніц тва з су сед ні мі дзяр жа-

ва мі, — адзначыў ён. — Апош нім 

ча сам ёсць пэў ныя аб ме жа ван ні 

з улі кам па дзей, якія ад бы ва юц-

ца, па ўза ем ным аб ме не ін фар-

ма цы яй з укра ін скім бо кам, хоць 

мы ад кры тыя для дыя ло гу гэ так 

жа, як і з лі тоў скім бо кам. Поль-

шча пла нуе бу даў ніц тва атам най 

элект ра стан цыі, і ця пер рых ту юц-

ца да ку мен ты, якія аб грун тоў ва-

юць бяс пе ку ў рам ках Кан вен цыі 

Эс па (аб ацэн цы ўздзе ян ня на 

на ва коль нае ася род дзе ў транс-

гра ніч ным кан тэкс це). Як су сед няя 

дзяр жа ва, Поль шча прад стаў ляе 

нам да ку мен ты, і мы ма ем пра ва 

за даць пы тан ні і атры маць на іх ад-

ка зы, неш та ўдак лад ніць. Ра бо та 

ў гэ тай сфе ры ідзе і, спа дзя ём ся, 

бу дзе пра цяг вац ца.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ПАС ЛЯ ЧАР НО БЫ ЛЯ
Як Бе ла русь пе ра адоль вае на ступ ствы ава рыі на ЧА ЭС

Ава рыя на Чар но быль скай атам най элект ра стан цыі — са мая 

маш таб ная тэх на ген ная ка та стро фа ў гіс то рыі ча ла вец тва. Яе 

на ступ ствы ад чу лі больш за 20 кра ін све ту, але га лоў ны ўдар 

пры ня ла на ся бе бе ла рус кая зям ля. Ра дые ак тыў нае за брудж-

ван не за кра ну ла ўсю тэ ры то рыю рэс пуб лі кі (у пер шую чар гу — 

Го мель скую, Ма гі лёў скую і Брэсц кую воб лас ці), але асаб лі ва 

па цяр пе лі 3678 га ра доў, па сёл каў і вё сак, дзе пра жы ва ла больш 

за два міль ё ны ча ла век. 479 на се ле ных пунк таў та ды спы ні лі 

сваё іс на ван не, а пло шча зо ны ад чу жэн ня скла ла 1,7 тыс. квад-

рат ных кі ла мет раў.
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